



亲情流动·

站在窗口的父母

任彬

我匆匆赶到家,客厅里空无一人。我又跑到卧室,才发现他们跪在凳子上,像孩子一样把头伸出窗外东张西望。爹扭过脸看到我,不好意思地笑了:“哦,你回来了。天晚了,看你还没有回来,我们就在这里看看。你看,你娘还在那里看呢。”他像推卸责任一样,赶紧把目标转向我娘。

这是我参加工作 16 年来,第一次将父母接到身边住。爹今年已经 81 岁了,脑栓塞几乎使他偏瘫,而脊椎关节错位,又使他的腰不得不弯下来,走路已经像婴孩一样,步履蹒跚,一摇三晃了。

娘的听力不好,但眼睛和手脚尚好,就想帮我们干点家务活。可做饭用的是液化气、电磁炉、微波炉,洗衣服是洗衣机,她在农村积攒了大半个世纪的经验,在这里几乎百无一用。我们还一遍遍地告诫他们:不要乱动电,不要乱动气,不要随便出门。于是,他们被“囚禁”在 56 平方米的小屋里。

爹还好说,他白天看书,晚上看电视,还能抽烟。娘就不知道怎么办了,于是就拖地、择菜。可娘已经 78 岁了,眼神不济。地拖了,总不净;菜择了,总有泥。于是,娘就津津有味地干,老婆就不厌其烦地返工。

一个星期天下午,太阳很好。我们陪爹娘在楼下的草地上晒太阳。一会儿,朋友有事找我们。临走时,我告诉爹娘:“一会儿你们就自己回去。”朋友的事情忙完时已近傍晚,回去一看,爹娘竟还没有回来。我赶忙下楼找。

刚到楼下,就看到娘搀着爹在另外一个单元楼道口上下打量,四处张望。我赶快迎上去说:“这么晚了,怎么还不回去啊?”“啊……我们找不到咱家的楼道了。”爹有点儿害羞地说:“我说是那个楼洞吧,你非说是这个。”娘还在一边添油加醋地着他。此后,他们就再也不下楼了。

有一天上班时,路边楼下,我无意间抬头看了一眼,忽然就看到了爹娘。他们挤在靠路的窗口,正朝我挥手。我朝他们挥一下,他们再朝我挥一下,如此重复了好几次。下班回来,我有意识地抬头看了看那个窗口,果然看到他们在探着头,朝我下班回来的方向张望。

从此,站在窗口的父母,就成了这栋楼的一道风景。也许,他们知道,自己的双手已经无法像翅膀一样张开,无法再将儿女护在腋下,为他们遮风挡雨,就用目光和挥手的姿势,织一张网,依然将他们的孩子包裹在浓浓的牵挂中。

智慧人生·

我大学毕业到一家集团公司的办公室当文员。办公室主任文章写得好,很有思想,公司董事长很器重他,董事长的讲话稿和企业的年终总结等一系列重大文章都是出自他的手笔。

我到办公室后,只能是个打杂的,脏活、累活全归我干了。主任变得越来越懒,一些本来该由他亲自去做的工作,也往往推给我去做。

我们一些新来的大学生在一起时,常常数落那些老同志,如何的懒和刁,剥削我们的劳动,占用我们的时间,把我们的智慧与劳动成果占为己有,为此愤愤不平,而且有的人还为此一走了之。

一次省电视台的记者要采访董事长,董事长时间比较紧,于是安排在星期天的晚上 8 点钟。

董事长让主任陪同,可是主任家离公司较远,于是他叫我去陪同。我一听就来气了,平时晚上总让加班,我就已经满肚子意见了,但后来想

感谢身边的懒人

林清

想还是不愿意地参加了。

本来这次采访只谈半小时,但由于董事长与记者们非常谈得来,他们一谈就是两个多小时,后来还一起去喝茶。当一切都结束时已经是凌晨一点了。送走记者,我已经非常困了,没有洗漱倒头就睡了。

第二天我把采访纪要整理好,交给董事长。后来又采写了一篇企业报刊发表的文章,文章标题是“十年归零从头越”——董事长发出第二次创业动员令。董事长感到我非常敏锐地捕捉到了他的灵感,并且文章的重点突出,主题新颖。董事长非常高兴,顺便问了昨天晚上主任为什么没有来。我说:“他家离得比较远。”董事长接着说:“要感谢身边的懒人,要多为自己创造机会!”

从那以后,董事长便常叫我到办公室去,他有些什么思想、感悟都让我整理。再后来年终总结报告也让我写。还给我的工资翻了一倍。我渐渐成了公司的红人。

很多时候,有不少人们不愿做的额外的繁琐工作摆在我们面前,我们常常不是积极地接受并且努力地做好,而是畏难发愁、设法躲避,总是沉溺于抱怨和牢骚,以一种消极、悲观的心态等待、观望或者被动应付。如果从另一个角度来看,有更多的工作做,应当是一件非常幸运的事情。

所以,我们要学会感谢别人的懒惰,因为正是他们的懒惰,才使我们拥有了更多做事的机会,为我们搭起了展示才华的舞台与通向成功之路的台阶。

冷暖世界·

路口

黄雯倩

一行人一起走,恰若逢一路口,必将分成两行人,在诸多路口后,会发现,每个人都已孤身一人。

小学时,一出校门,就已分成两路,一路往西,一路往东。走一段路后,有人转弯,有人直走,原本的一个班,现在都已孤身一人。

升初中时,遇上了一个只有两条路可走的路口。时光不可倒流,选择之后不可回头,我选择了一条艰难的路,这条路望不到尽头……

对远方的未知,使我充满了惊奇与不安。走上这条路,望了望身边,无一人,我的选择是否正确?我独自思考,可时间似水,推动着我向前,连思考的时间也没有。

走了许久,又逢一路口,这个大路口把四面八方的小路都聚集了起来。这时心中也有一丝甜味,又有人陪伴着我一起走了。

但我也知道,在经过许多路口之后,这一群人,也会分散各处,最终又孤身一人,也许会碰上其他人,但走着走着就散了。

在每次路口前的选择,都需谨慎,可有时人也会疲惫,在迷茫之中随意地走了一条路,也是人之常情。在某一个瞬间顿时清醒了,却发现时间不可逆流,脚步不可停下,只好希望在下一个路口能够保持清醒,这样的人也算是成功之人,他懂得自己的错误,希望改正。可有些人一路迷茫到底,直到尽头,也不知道自己究竟做了什么。

也可以说,每个人从一出生就在走这条路,从一出生就面临着路口,有时路口可选择的路很多,有时很少。在路口的徘徊,只因选择过后就会成长,而成长又面临着孤独、困难……但是若面临了这些,那么就已坚定了自己的路,没有随波逐流,会增强面对下一个路口的信心。

每个人都有属于自己的路,都有属于自己的那一份责任,我们只需要遵守这一份责任,坚定自己的路,创造出属于自己的辉煌,不需要在意他人的目光,只需要自己努力向上、力争上游,做一个别样的自己。

在面对路口时,不需徘徊,不需害怕,不要紧张,只要有一颗相信自己的心。

人生之路,也是成长历程。